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Gravură franceză inspirată de opera lui Molière, în expoziție la Muzeul de Artă Tulcea  

- expoziție din ciclul „Arta din depozit”-  

 

Muzeul de Artă Tulcea deschide sezonul expozițional al anului 2024 vineri, 16 februarie, cu o 

expoziție de grafică ce valorifică bogatul patrimoniu artistic tulcean. Vizitatorii vor fi 

întâmpinați la parterul muzeului cu 34 de gravuri de secol XVIII, dintre care 33 sunt ilustrații 

ale unora dintre cele mai importante opere ale dramaturgului francez Molière. Desenele 

acestor ilustrații au fost realizate de către François Boucher și gravate de către Laurent Cars și 

Quentin Pierre Chedel. Cele 33 de opere grafice au fost publicate în anul 1734 în volumele 

ilustrate (șase tomuri) ale operelor complete ale lui Molière. O stampă gravată de Lépiac, 

după o pictură celebră a lui Charles-Antoine Coypel care îl înfățișează pe dramaturg, 

completează expoziția.  

„Zăpăcitul”, „Prețioasele ridicole”, „Școala pentru soți”, „Pisălogii”, „Școala nevestelor”, 

„Avarul” sau „Bolnavul închipuit” sunt câteva dintre piesele de teatru reprezentate în 

expoziție prin stampe realizate în tehnica acvafore și gravură cu dăltița.  Lucrărilor expuse li 

se alătură și două panouri cu informații despre artiștii implicați în realizarea gravurilor, despre 

Molière, cât și despre istoricul gravurilor în cadrul colecției de grafică a muzeului. Fiecare 

ilustrație vine, la rândul ei, cu explicații și coduri QR ce trimit la textele în limba franceză ale 

operelor ilustrate. 

„Cercetarea și valorificarea expozițională a celor 33 de ilustrații a izvorât din dorința de a 

aduce în fața comunității atât lucrări de artă, cât și întrebări. Avangardismul ideilor lui 

Molière merită adus la lumina spațiului de expoziții temporare de la parterul Muzeului de 

Artă din Tulcea, prin prezentarea operelor grafice inspirate de acesta. Fiecare dintre cele 33 

de bunuri expuse va veni cu propriul set de interogații la adresa societății în care trăim, a 

obligațiilor pe care le avem sau care ne sunt impuse, totul sub masca unui desen monocrom, 

la limita dintre baroc și rococo, cu linii și detalii fine.” (Alice-Georgiana Fănaru, muzeograf 

și curator al expoziției) 

Expoziția este deschisă publicului pentru vizitare în perioada 16 februarie - 31 mai 2024, 

la parterul Muzeului de Artă Tulcea din strada Grigore Antipa nr.2, de marți până 

duminică, între orele 09:00-17:00 (ultima intrare la 16:30). 



GRAVURAFRANCEZA
DIN PATRIMONIUL MUZEULUI DE ARTĂ TULCEA

februarie-mai 2024

                                           din  cadrul Muzeului de Artă Tulcea, care este de altfel și cea mai cuprinzătoare 
(aproximativ 5000 de lucrări de grafică modernă și contemporană), are inventariate un număr de 33 de ilustrații ale unora 
dintre cele mai importante opere ale dramaturgului francez Molière. Lucrările sunt realizate în tehnica acvaforte și gravură 
cu dăltița, pe hârtie albă subțire lipită pe carton, și au dimensiunile 35,4 x 25 cm.

Desenele acestor ilustrații au fost realizate de către François Boucher și gravate de către Laurent Cars și Quentin 
Pierre Chedel. Cele 33 de opere grafice au fost publicate în anul 1734 în volumele ilustrate (șase tomuri) ale operelor 
complete ale lui Molière. 

Conform documentelor păstrate în Arhiva ICEM „Gavrilă Simion” Tulcea, lucrările au fost achiziționate de către 
instituția noastră în anul 1973, din Anticariatul nr. 1 București. Din cauza vechimii lor, dar și a condițiilor în care au fost 
depozitate anterior achiziționării de către muzeu, ilustrațiile aveau o stare destul de avansată de degradare. Acestea au fost 
inventariate în cadrul colecției de grafică, primind numere de inventar consecutive, între 347-379.

În vederea expunerii acestor lucrări la începutul anului 2023, s-a decis trimiterea lor pentru evaluare și eventuale 
proceduri de restaurare, la Laboratorul de Restaurare-Conservare Patrimoniu Mobil și Imobil din cadrul ICEM. O parte a 
ilustrațiilor au mai suferit intervenții de restaurare în anul 2012, lucru care a încetinit semnificativ procesele active de 
degradare care acționau asupra lor încă de la achiziție. Astfel că ele au fost preluate de către specialiștii restauratori de suport 
papetar într-o stare de conservare relativ bună – bună. Ilustrațiile au fost supuse mai multor proceduri de curățare, dar petele 
maronii de pe suprafața suportului nu au putut fi îndepărtate în totalitate. Pentru lucrările care aveau lipsuri s-au realizat 
completări ale suportului, iar pentru cazurile în care lucrările erau lipite de un carton suport, s-au realizat operațiuni 
migăloase de dezlipire.

            

                        (Jean-Baptiste Poquelin) (n. 15 ianuarie 1622  -  d. 17 februarie 1673)       
a studiat Dreptul, iar după vârsta de 20 de ani s-a dedicat teatrului, pasiunea sa, adoptând și 
numele care l-a așezat în istorie. După ce acumulează experiență ca actor, începe să 
compună mici piese de teatru (1645).

Debutul propriu-zis se realizează 10 ani mai târziu, prin piesa „Zăpăcitul” 
(Nechibzuitul sau Boroboațele) (1655). Urmează la intervale scurte comediile: „Dragoste cu 
toane”, „Prețioasele ridicole”, „Sganarelle sau Încornoratul închipuit”, „Școala bărbaților”, 
„Pisălogii”, „Școala nevestelor”, „Critica școlii nevestelor”, „Improvizația de la Versailles”, 
„Căsătorie cu de-a sila”, „Tartuffe sau Impostorul”, „Don Juan sau Ospățul de piatră”, „Amorul 
medic”, „Mizantropul”, „Doctorul fără voie”, „Amphitryon”, „Georges Dandin sau soțul 
păcălit”, „Avarul”, „Domnul de Pourceaugnac”, „Burghezul gentilom”, „Vicleniile lui Scapin”, 
„Contesa de Escarbagnas”, „Femeile savante” și „Bolnavul închipuit”.
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                                           (n. 28 mai 1699, Lyon – d. 14 aprilie 1771, Paris) a fost un 
pictor și gravor francez, strănepot al lui Jean Cars, un pictor puțin cunoscut, și nepotul 
lui François I Cars, gravor, tipograf, editor și comerciant de gravuri, primul gravor al 
dinastiei Cars. Tatăl său, Jean-François Cars, a fost de asemenea gravor la Lyon, înainte 
de a se muta la Paris, unde s-a stabilit definitiv și l-a avut elev pe François Boucher. A 
încercat pictura, însă deși a câștigat concursuri la Academia Saint-Luc, a hotărât să 
revină la gravură.

Începe să realizeze gravuri de interpretare ale pictorilor vremii și ajunge să 
graveze lucrările lui Boucher. A fost primit la Academia Regală în 1733, prezentând 
plăci gravate ale portretelor sculptorului Michel Anguier după Gabriel Revel și ale 
pictorului Sébastien Bourdon după Hyacinthe Rigaud. A realizat, printre altele, și 
portretul reginei Franței, Maria Leszczynska.

În 1755 a colaborat cu Charles-Nicolas Cochin la o serie de ilustrații pentru 
Fabulele lui La Fontaine, după desenele lui Oudry. A fost printre cei mai apreciați 
gravori ai secolului XVIII, desenul său fiind considerat corect dar și expresiv.

                                                                        (n. 14 noiembrie 1705, Châlons-sur-Marne 
– d. 1 iunie 1763) este un artist cunoscut prea puțin. Se știe că a studiat la Paris cu François 
Lemoyne și Laurent Cars și apoi s-a remarcat în domeniul gravurii, realizând multe 
reproduceri. Lucrările sale acoperă o arie diversă, de la gravură de interpretare a 
picturilor olandeze și flamande, până la subiecte biblice sau literare. Se pare însă că 
volumul de muncă pe care și-l asuma a fost și cauza principală a deteriorării stării sale de 
sănătate și ulterior a morții sale.
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                                                     (n. 29 septembrie 1703, Paris  –  d. 30 mai 
1770, Paris) a fost un pictor francez, reprezentant al stilului rococo, portretist 
renumit pentru picturi idilice cu tematică bucolică sau alegorică. Opera sa reflectă 
viața de Curte în timpul domniei regelui Ludovic al XV-lea, o epocă dominată de 
hedonism și erotism. 

Cu toate că provenea dintr-o familie modestă, a reușit să ajungă angajat al 
manufacturilor regale, dar și pentru Curțile regale ale altor țări sau colecționari 
privați. La 20 de ani a obținut premiul întâi al Academiei de Pictură și Sculptură din 
Paris, dar nu a primit și bursa pentru continuarea studiilor la Roma, care se oferea 
laureaților de obicei. A continuat să lucreze, executând gravuri după operele 
marilor maeștri.

În 1734 realizează desenele pentru un număr de 33 de gravuri menite să 
ilustreze o nouă ediție a operelor lui Molière. În același an este primit în Academie
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expusă, ea are rolul de a completa tematica expoziției.

�M�o�l�i�è�r�e – gravură de Lepiac (?) după o pictură de Charles-Antoine Coypel (1694-1752). Stampa nu face parte din seria 

Lucrari expuse

ca pictor de scene istorice, considerată cea mai importantă categorie. În această calitate începe să primească primele 
comenzi de la Curtea regală, prima fiind pentru plafonul camerei reginei Maria Leszczynska din palatul de la Versailles. 
Devenind protejatul marchizei de Pompadour, a primit numeroase comenzi și a intrat în cercul intim al Curții.

François Boucher

Laurent Cars

Quentin Pierre Chedel
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